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Sommerferienprogramm 2025 im Sportzentrum Salzburg Mitte
Die Sommerferien stehen vor der Tür und im Sportzentrum Salzburg Mitte findet wieder ein vielfältiges sportliches Programm statt. Neben Trainingslagern und den regelmäßigen Trainingseinheiten der 42 Stamm-Vereine und -Verbände werden abwechslungsreiche Betreuungsprogramme und actionreiche Aktivitäten angeboten. So werden die Sommerferien im Sportzentrum Salzburg Mitte aktiv, gesund und voller Spaß gestaltet. Veranstaltet werden die Angebote von unseren Sportvereinen, Firmen und externen Partnern.

Holiday MoveX Ferienprogramm
Das jeweils 5-tägige Ferienprogramm fördert die mentale und körperliche Entwicklung von Kindern und Jugendlichen. Mit Trendsportarten, Gruppenspielen und Herausforderungen lernen die Teilnehmer:innen neue Fähigkeiten, testen ihre Grenzen und stärken Teamgeist.
7.-11. Juli, 14.-18. Juli, 4.-6. August
www.simbasports.at/ferienbetreuung/

Ferienbestzeit
Die „Ferienbestzeit“ bietet Unternehmen eine flexible Ferienbetreuung für Kinder von 6 bis 14 Jahren mit spannenden Workshops zu Sport, Kreativität und Teamarbeit. So unterstützen Firmen ihre Mitarbeiter:innen und stärken das Betriebsklima.
Montags & Dienstags 7. Juli – 8. August
www.ferienbestzeit.at/

Bulls Camp
Ein unterhaltsames Trainingsprogramm, ein vielseitiges Rahmenprogramm und der Besuch der FC Salzburg-Spieler für eine Autogramm- und Fragestunde machen jede Fußballwoche zu einem unvergesslichen Erlebnis für alle Teilnehmer:innen.
7.-11. Juli 9-14 Jährige und 12.-13. Juli 6-8 Jährige
www.redbullsalzburg.at/de/aktuelles/news/bulls-camp-termine-2025

Sports4Fun
Bei Sports4Fun erleben Kinder und Jugendliche von 6 bis 16 Jahren viel Sport, Spaß und Action. Sie können verschiedene Sportarten ausprobieren und kennenlernen. Professionelle Trainer:innen aus SPORTUNION-Vereinen sorgen für eine spannende und abwechslungsreiche Betreuung.
21.-25. Juli und 28. Juli – 1. August
www.sportunion.at/sbg/projekte/sports4fun/

11Teamsports Fußballcamp
Beim dreitägigen Fußball-Camp beim SAK 1914 erleben die Kinder Spaß, Bewegung und Begeisterung. Das Training mit Kleintoren und vielen Ballkontakten sorgt für Spielfreude. Nike-Ausstattung und ein Abschlussturnier runden das Camp ab.
21.-23. Juli
www.11teamsports.com/at-de/football-academy/camps/oesterreich/salzburg/

Diabetes Tag
Beim Diabetes-Tag können Kinder mit Diabetes einen Tag lang sicher und mit ärztlicher Betreuung aktiv sein und Fußball spielen. Spaß und Bewegung stehen im Mittelpunkt. So wird sporteln für alle zum unbeschwerten Erlebnis.
17. August
www.fussballfabrik.com/

Servus bewegt Kinder Aktionstage
Am 22. und 23. September 2025 findet der Servus bewegt Kinder Aktionstag zum zweiten Mal in Salzburg statt. Bei der Gratis-Veranstaltung erwarten die Teilnehmer:innen Spiel und Spaß sowie jede Menge neue Sportarten. Für Schulklassen und Familien – bei freiem Eintritt.
22.-23. September
www.servus.com/a/k/servus-kinder-aktionstag-salzburg
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